XLVEdycja Olimpiady Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Olimpiada Centralna2022
Blok Produkcja zwierzeca
Test

1.Najwieksze spozycie miesa w Polsce (kg/osobe) w 2021 roku dotyczy:
al wotowego b/ drobiowego
¢/ wieprzowego d/ zryb

2. Ktéra z wymienionych ras §win charakteryzuje najnizsza mi¢snos¢:
a/ duroc b/ polska biata zwistoucha (pbz)
c/wielka biata polska (wbp) d/ putawska

3. Ktéra z podanych pasz nie moze by¢ surowcem do mieszanek paszowych dla zwierzat
monogastrycznych:

a/ maczka migsna b/ $ruta z nasion grochu

¢/ $ruta poekstrakcyjna sojowa d/ $ruta kukurydziana

4.Witamina, ktérej niedobér powoduje chorobe Beri-Beri to:

a/ D3 b/ By c/ Bs d/ PP

5. Najwiekszym producentem mleka koziego w Europie jest:
a/ Francja b/ Polska

c/ Grecja d/ Witochy

6.Kwasne deszcze tworzg sie w:

a/ reakcji ozonu z dwutlenkiem wegla

b/ w wyniku nawozenia pol

c/ procesie fotosyntezy

d/ reakcji dwutlenku siarki, siarkowodoru i tlenku azotu z para wodna

7.Sussex to rasa:
a/ bydla mlecznego b/ $win
¢/ kur migsnych d/ slimakéw hodowlanych

8. Nauka o koniach to:
a/ hipologia b/ kynologia
c¢/ andrologia d/ ichtiologia

9.SARA to choroba, ktéra dotyczy:
a/ zaburzen pH w zwaczu c/zaburzen w rozrodzie §win
b/ zapalenia wymienia d/ ochwatu u koni

10. Co oznacza CCM:

a/ kiszonka z odkoszulkowanych i zmielonych kolb kukurydzy
b/ dodatek kiszonkarski

¢/ $ruta zbozowa

d/ susz z okopowych

11. Mnich to urzadzenie stuzace do:
a/ tuszczenia ziarna z kolby kukurydzy ¢/ pigtrzenia wody w stawie rybnym
b/ wirowania miodu z plastrow d/ pobierania nasienia od buhajow



12. Najdhluzsza ciagza (dni) wystepuje u:
al klaczy b/ krowy ¢/ owcy d/ lochy

13. Mangalica to rasa:
a/ krow b/ kéz c/ owiec d/ s$win

14. Zbiér kukurydzy na kiszonke najlepiej dokona¢ kiedy zawartos¢ suchej masy wynosi (%):
a/ 15-25 b/ 40-50 ¢/ 30-35 d/ 60-70

15. Sol pastewna jest zrodlem:
a/ NaiCa b/ Nai ClI ¢/ KiMg d/ FeiMn

16. Standard oceny dobrostanu zwierzat gospodarskich to:
a/ lista pieciu wolnos$ci

b/ utrzymanie w normie wskaznikow fizjologicznych,

¢/ utrzymywanie w normie wzorcow behawioralnych.

d/ zabezpieczenie wygodnej powierzchni wypoczynku,

17. ASF u swin wywolany jest przez:

a/ grzyby b/ bakterie c/ wirusy d/ pierwotniaki

18. Ktéra z wymienionych pasz zawiera najmniej bialka ogélnego:

a/ $ruta poekstrakcyjna rzepakowa b/ ziarno kukurydzy
¢/ mleko odtluszczone w proszku d/ nasiona bobiku

19.Heterozygota jest zygota, w ktorej wystepuje:
a/ 1 gen dominujacy i 1 gen recesywny ¢/ 2 geny dominujace i 2 geny recesywne
b/ 1 gen dominujacy lub 1 gen recesywny d/ 2 geny dominujace lub 2 geny recesywne

20. Zgodnie z Dyrektywa azotanowa roczna dawka obornika na 1 ha nie moze przekroczy¢ (ton):
a/ 20 b/ 35 c/ 45 d/ 25

21. Szerokos¢ dostepu do stolu paszowego na 1 krowe (m):
a/ 0,70 b/ 1,10 ¢/ 1,50 d/ 2,00

22.Jajo od kur z chowu ekologicznego oznaczone jest cyfra:
a0 b/ 2 c/1 d/ 3

23. Mizdrowanie to proces dotyczacy:
a/ obrobki welny b/ korekcji racic 1 kopyt ¢/ obrobki skory d/ kastracji kogutow

24. Rasa golebi miesnych to:
a/ motyl warszawki b/ ry$ polski c/ loczek d/ karier

25. Brazowo-zo6ltawe zabarwienie siersci, ogon i grzywa tej samej lub jasniejszej barwy, konczyny bez
czarnego podpalania oznacza, ze jest to kon masci:
a/ gniadej b/ butanej c/ kasztanowatej d/ izabelowatej

26. Tezyczka pastwiskowa u kréw mlecznych wysokiej wydajnosci jest skutkiem:
a/ nadmiaru magnezu we krwi b/ niedoboru magnezu we krwi
¢/ brak witaminy C d/ zatrucie azotanami

27. Ochwat to choroba dotyczaca:
a/ rogdw u bydta b/ migéni u §win ¢/ kopyt u koni ¢/ pazuréw u drobiu

28. Ilos¢ wody (1) potrzebna do wytworzenia 1 litra mleka:
a/ll1-2 b/4-5 c/8-10 d/15-20



29. Wskaz gatunek zwierzat, u ktérego najczesciej wystepuje zespol rozrodczo-oddechowy (PRRS):
a/ kura b/ krowa mleczna ¢/ $winie d/ kon

30. Ile kg mleka o zawartos$ci 4%thuszczu potrzeba do wyprodukowania 1 kg masta

a/ 20,5 b/ 62,5 ¢/ 40,0 d/ 12,5

31. BactoScan to urzadzenie, ktore shuzy do:

a/ do badania mikrobiologicznej jako$ci mleka ¢/ oceny migsnosci tusz wieprzowych
b/ badania pH zwacza d/ oceny zywotno$ci plemnikow

32. Rasa koz o najwiekszej wydajnosci mlecznej (kg za cala laktacje):
al saanenska b/ burska c/ alpejska d/ rasa biata uszlachetniona

33. Wskaz najmniejszy element zoladka krowy:
a/ czepiec b/ zwacz ¢/ trawieniec d/ ksiggi

34.Ktore z wymienionych witamin rozpuszczaja sie¢ w wodzie:

a/ A,D,E K b/ B1, Bz, C, niacyna c/ A B, C K d/ D, Biz, cholina, K
35. System NEL dotyczy wartoSciowania pasz dla: _ _

a/ krowy mleczne, opasy, owce c/ }mry nie$ne, opasy, konie

b/ krowy mleczne, §winie, opasy d/$winie, cielgta, kozy

36. Funkcje¢ Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi pelni obecnie:
a/ Henryk Kowalczyk b/ Marek Sawicki c/Krzysztof Jurgiel d/ Jan Krzysztof Ardanowski

37. Dojrzala komoérka rozrodcza to:
a/ chromosom b/ genom ¢/ gameta d/ gonada

38. Nauka o zachowaniu si¢ zwierzat to:
al fizjologia b/ etologia ¢/ kynologia d/ fenologia

39. Mocznik paszowy stosowany w Zywieniu bydla opasowego i mlecznego jest zrodlem:
a/ azotu b/ witany B1>
c/wapnia d/ kwasow ttuszczowych nasyconych

40. System okreslany skrétem PMR oznacza metode:
a/ seksowania nasienia bydta b/ zywienia kréw mlecznych
c/ bezkrwawej kastracji trykow d/ produkcji sianokiszonki

41. Technologi¢ GEDIS wykorzystuje si¢ do:
a/ seksowania nasienia. b/ inseminacji loch
c/ klasyfikacji tusz. d/ kolczykowania $win.

42. Do mierzenia wilgotnosci w budynku inwentarskim shuzy:
a/ konimetr b/ psychrometr c/planimetr d/ barometr

43. Réznica fenotypu miedzy plcia meska i Zenska okreslamy jako:
a/ genotyp b/ dymorfizm c/ fenotyp d/ kariotyp

44. Mesz i obrok to pasze stosowane w zywieniu:
al kury b/ krowy mlecznej ¢/ $wini d/ konia

45.Wady zwrotne przy zakupie konia to:
a/ dychawica $wiszczaca b/ $lepota miesigczna
c/ tykawos¢ d/ wszystkie wymienione w pkt. a,b,c



46. Jednostkami skladowymi DNA i RNA s3:
a/ aminokwasy b/ nukleosomy ¢/ nukleotydy d/ nukleony

47. Mleko od krowy po wycieleniu moze by¢ przeznaczone do skupu nie wcze$niej niz:
a/ po 12 godzinach b/ po 3 dniach ¢/ po 6 dniach d/ po 10 dniach

48 W jakiej temperaturze nie nalezy przechowywacé jaja wylegowe kurze:
a/ 17 —20°C b/5-10°C c/10-12°C d/-2do0°C

49. Ktéry z wymienionych wskaznikéw wyraza poziom intensywnosci produkcji:
a/ przelotowos¢ b/ ilo§¢ DJP na 100 ha UR ¢/ éredni stan roczny d/ optacalnosc

50.Gospodarstwo rodzinne prowadzone przez rolnika indywidualnego nie moze by¢ wigksze niz

(ha uzytkéw rolnych):

a/ 50 b/ 100 c/ 200 d/ 300

51. lle suchej masy (kg) pobierze krowa w 50 kg zielonki zawierajacej 25% suchej masy:
al 7,5 b/ 12,5 c/ 15 d/ 25

52. Krupon to:

a/ czg$¢ skory z grzbietu i bokow zwierzgcia b/ ser plesniowy z mleka owczego

¢/ skrystalizowany miod pszczeli d/ surowe mleko kozie

53. W celu uniknie¢cia zatrucia mykotoksynaminie nalezy zwierzetom podawac:

a/ splesniatej kiszonki b/ zmarznigtej kiszonki

¢/ zwigdnigtej zielonKi d/ skietkowanych ziemniakow.

54. Solanina to substancja toksyczna wystepujaca w:
a/ burakach pastewnych b/ otrgbach pszennych ¢/ zzielenialych ziemniakach ~ d/ stomie Zytniej

55. Transza to:

a/ cze$¢ kredytu wyptacana kredytobiorcy zgodnie z umowa
b/ ostatnia rata odsetek od udzielonego kredytu

c/wadium wptacone przy aukcji

d/ weksel in blanco

56. Sok zotadkowy sklada sie z:

a/ woda 99%, kwas solny 0,5%, sole mineralne i enzymy 0,5%
b/ woda 90%, kwas solny 5%, sole mineralne i enzymy 5%

¢/ woda 80%, kwas solny 10%, sole mineralne i enzymy 10%
d/ woda 90%, sole mineralne 10%

57. Flat-rate to system dotyczacy:
a/ inseminacji kréw b/ inseminacji loch ¢/ zywienia krow d/ krzyzowania kur

58. W gospodarstwach na obszarach szczegélnie narazonych (OSN) zloZenie obornika na pryzmie
bezposrednio na gruncie:

a/ dopuszcza si¢ do 6 tyg.

b/ dopuszcza si¢ 12 tyg.

¢/ dopuszcza si¢ 6 m-Cy

d/ zabrania si¢ bezwzglednie



59 System SEUROP dotyczy:

a/ identyfikacji zwierzat hodowlanych b/ klasyfikacji tusz zwierzat
rzeznych
c/ identyfikacji gospodarstwa w krajach EU d/ znakowania jaj

60. Osoba wyznaczona przez sad do zarzadzania majatkiem firmy postawionej w stan
upadlosci to:
a/ asesor b/ indykator ¢/ komornik d/ syndyk



